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反应热、中和热、燃烧热的联系与区别
河北省宣化县第一中学  栾春武  邮编   075131
栾春武：中学高级教师，张家口市中级职称评委会委员。河北省化学学会会员。市骨干教师、市优秀班主任、模范教师、优秀共产党员、劳动模范、县十佳班主任。
联系电话：  15931311290     QQ： 274799672    E-mail：luancunwu@126.com
反应热是近几年高考的重点内容之一，题型一般为选择和填空，考查的内容主要有：热化学方程式的正误判断、比较反应热的大小、有关反应热的计算等。
	
	反应热
	中和热
	燃烧热

	含义
	一定条件下，化学反应过程中放出或吸收的热量
	在稀溶液中，强酸和强碱发生中和反应而生成1 mol H2O（l）时所放出的热量
	在25℃、101 kPa时，1 mol物质完全燃烧生成稳定的氧化物时所放出的热量

	反应特点
	任何反应
	中和反应
	燃烧反应

	物质状态
	物质的状态要确定
	稀溶液
	生成物在常温下为稳定态

	方程式配平标准
	任意物质的量
	以生成1 mol H2O(l)为标准
	以燃烧1 mol 可燃物为标准

	△H符号
	放热时，△H＜0

吸热时△H＞0
	△H＜0
	△H＜0

	能量数值的描述
	必须指出是放热还是吸热或使用正负值或用△H表示
	直接描述热量的变化时不必再指明是放出的热量，可用△H表示

	说明
	①△H＝∑E(生成物)－∑E(反应物)②△H值与书写形式有关，单位一般是“kJ·mol－1”
	①电离吸热、溶解时吸热或放热 ②稀强酸与稀强碱反应的中和热为57.3 kJ·mol－1
	稳定的氧化物如CO2、SO2、H2O、P2O5等

	
	①在中学阶段，如果不指明条件就默认为通常状况，比较△H的相对大小时要考虑其数值的“+”“－”的问题②用弱酸或弱碱的稀溶液进行中和反应时，每生成1 mol H2O（l）放出的热量小于57.3 kJ


不能根据反应条件是否需要加热来判断一个反应是放热反应还是吸热反应，因为有些放热反应需要加热才能进行，而有些吸热反应在常温下也可自发进行。
不能认为算和碱的反应热就是中和热，实际上中和热不包括浓酸稀释时的热效应以及弱酸电离时的热效应。
实际上反应热就是反应物分子中旧的化学键断裂时所吸收的总能量与形成的生成物分子中新的化学键所释放的总能量之差。△H＝∑E（反应物键能）－∑E（生成物键能）。同样当“△H”为“－”即△H＜0时为放热反应；反之，为吸热反应，这时“△H”为“+”即△H＞0。
【例题1】下列热化学方程式书写正确的是（△H的绝对值均正确）
A．C2H5OH(l) +3O2(g)  === 2CO2(g) + 3H2O(g)  △H＝－1367.0 kJ/mol（燃烧热）
B．NaOH(aq) + HCl(aq)===  NaCl（aq）+H2O(l)  △H＝+57.3kJ/mol（中和热）
C．S(s) + O2(g)=== SO2(g)  △H＝－269.8kJ/mol（反应热）
D．2NO2 === O2+2NO  △H＝+116.2kJ/mol（反应热）
解析：A项燃烧热要求可燃物的物质的量必须为1mol，得到的氧化物必须是稳定的氧化物，即H2O的状态必须为液态，因此A选项错误；中和反应是放热反应，△H应小于0，因此B选项错误；热化学反应方程式要注明物质在反应时的状态，因此D选项错误。只有C选项正确。
答案：C

【例题2】 25℃，101 kPa时，强酸与强碱的稀溶液发生中和反应的中和热为57.3 kJ/mol，辛烷的燃烧热为5518 kJ·mol－1。下列热化学方程式书写正确的是
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A. 2H+(aq) + SO42－(aq) + Ba2+(aq) + 2OH－(aq)＝BaSO4(s) + 2H2O(1)  △H＝－57.3 kJ·mol－1
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B. KOH(aq) +  EQ \f(1,2)H2SO4(aq) ＝  EQ \f(1,2)K2SO4(aq) + H2O(l)  △H＝－57.3 kJ·mol－1
C. C8H18(l) +  EQ \f(25,2)O2 (g) ＝ 8CO2 (g) + 9H2O(g)  △H＝－5518 kJ·mol－1
D. 2C8H18(g) + 25O2 (g) ＝16CO2 (g) + 18H2O(1)  △H＝－5518 kJ·mol－1
解析：中和热的标准是生成1 mol H2O（l）时所放出的热量，A项不符合中和热的定义；燃烧热要求必须生成稳定的氧化物，C项中生成物水为气态，应该为液态。D项中辛烷的物质的量不是1mol，D中△H＝－11036 kJ·mol－1才正确。所以ACD错误。
答案：B

点拨：燃烧热、中和热概念的理解及热化学方程式的正确书写是解该题的关键。
【例题3】白磷与氧可发生如下反应：P4(s) + 5O2(g) === P4O10(g)。已知断裂下列化学键需要吸收的能量分别为：P－P：a kJ·mol－1、P－O：b kJ·mol－1、P＝O：c kJ·mol－1、O＝O：d kJ·mol－1。

根据图示的分子结构和有关数据估算该反应的△H，其中正确的是
A.（6a + 5d－4c－12b）kJ·mol－1    B.（4c + 12b－6a－5d）kJ·mol－1 
C.（4c + 12b－4a－5d）kJ·mol－1    D.（4a + 5d－4c－12b）kJ·mol－1 
解析：由图可以看出1 mol P4 中有6 mol P－P键，5 mol O2  中有5 mol O＝O键，1 mol P4O10中有4 mol P＝O键、12 mol P－O键，所以△H ＝（6a + 5d－4c－12b）kJ·mol－1。
答案：A

点拨：化学反应的实质就是旧化学键的断裂和新化学键的形成，在断裂和形成的过程中伴随着能量的吸收和释放。
【例题4】SF6是一种优良的绝缘气体，分子结构中只存在S－F键。已知：1molS(s)转化为气态硫原子吸收能量280kJ,断裂1molF－F 、S－F键需吸收的能量分别为160kJ、330kJ。则S(s) + 3F2(g) === SF6(g)的反应热△H为
A. －1780kJ/mol     B. －1220 kJ/mol      C. －450 kJ/mol      D. + 430 kJ/mol

解析：本题考察反应热的有关计算。在化学反应中断键需要吸热，而形成新的化学键需要放热。由题意的1mol S(s)和3mol F2(g)形成S原子和F原子共需要吸收能量是280kJ + 3×160kJ＝760 kJ。而生成1mol SF6(g)时需形成6molS－F键，共放出6×330kJ＝1980 kJ，因此该反应共放出的热量为1980 kJ－760 kJ＝1220kJ，所以该反应的反应热△H＝－1220 kJ/mol，选项B正确。
答案：B

【例题5】已知：2Zn(s) + O2(g) ＝ 2ZnO(s)  △H1＝－701.0kJ·mol－1  

                2Hg(l)+ O2(g) ＝ 2HgO(s)  △H2＝－181.6kJ·mol－1
则反应Zn(s) + HgO(s)＝ ZnO(s) + Hg(l)的△H为：
A. +519.4 kJ·mol－1   B. +259.7 kJ·mol－1   C. －259.7 kJ·mol－1   D. －519.4 kJ·mol－1
解析：反应的焓值由盖斯定律直接求出。即(△H1－△H2)/2＝－259.7 kJ·mol－1。
答案：C

点拨：本题中两负数相减易出错，此外系数除以2时，焓值也要以除2。
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